
 

 

Μάθηµα:  ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 
 
 
Αντικείµενο διαγωνίσµατος είναι να διαγνωστεί ότι  ο/η  µαθητής/τρια 
γνωρίζει:  
1) τις έννοιες στις µηχανικές και ηλεκτρικές ταλαντώσεις 
2) τις έννοιες στα µηχανικά κύµατα 
3) πώς να εφαρµόζει τα παραπάνω σε συγκεκριµένα προβλήµατα 
4) να γνωρίζει πως δηµιουργούνται να ηλεκτροµαγνητικά κύµατα και ποια τα 
βασικά χαρακτηριστικά τους. 
5) να γνωρίζει τα βασικά φαινόµενα που αναφέρονται στο ορατό φως (ανάκλαση, 
διάθλαση, ολική ανάκλαση). 
 
 
ΘΕΜΑ 1 
Στις ερωτήσεις 1-4 µεταφέρετε στο τετράδιο σας τη σωστή απάντηση. 
 
1. Ένα σώµα µάζας m=2Kg είναι δεµένο στο κάτω άκρο ελατηρίου σταθεράς k=50N/m. Στο 
σύστηµα ασκείται εξωτερική περιοδική δύναµη F=Foσυν(10t) SI και το σώµα εκτελεί 
εξαναγκασµένη ταλάντωση. 
α. Το σύστηµα βρίσκεται σε συντονισµό 
β. Η συχνότητα ταλάντωσης του συστήµατος είναι 10Hz. 
γ. Αν η σταθερά του ελατηρίου ήταν  τετραπλάσια , τότε η συχνότητα ταλάντωσης θα 
διπλασιαζόταν.  
δ. Η περίοδος ταλάντωσης είναι 0.2π sec 
 
2. Ένα ιδανικό κύκλωµα LC εκτελεί αµείωτες ηλεκτρικές ταλαντώσεις. 
Κάποια χρονική στιγµή t1 η φορά του ρεύµατος και η πολικότητα του 
πυκνωτή είναι αυτή που εικονίζεται στο διπλανό σχήµα.  Τη χρονική στιγµή 
t1: 
α. το µέτρο της έντασης του ρεύµατος αυξάνεται. 
β. η ενέργεια ταλάντωσης του κυκλώµατος αυξάνεται 
γ. ο πυκνωτής εκφορτίζεται 
δ. η δυναµική ενέργεια του µαγνητικού πεδίου µειώνεται. 
 
3. Κατά  τη διάδοση ενός απλού αρµονικού κύµατος, δύο σηµεία που απέχουν λ/2, έχουν 
φάσεις που διαφέρουν κατά 
α. π/2 
β. 2π 
γ. π 
δ. π/4 
 
4. Αριστερά και δεξιά του υπεριώδους φάσµατος βρίσκονται τα φάσµατα 
α. των ακτίνων χ και ακτίνων γ 
β. των ακτίνων χ και των ορατών ακτίνων 
γ. των υπέρυθρων ακτίνων και των ραδιοκυµάτων 
δ. των µικροκυµάτων και των ραδιοκυµάτων 
 
5. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές (Σ) ή λανθασµένες (Λ) 
α. Όσο φθείρεται το σύστηµα ανάρτησης του αυτοκινήτου , η σταθερά απόσβεσης b αυξάνεται. 
β. Όταν ένα σώµα εκτελεί εξαναγκασµένη ταλάντωση σταθερού πλάτους , υπό την επίδραση 
εξωτερικού διεγέρτη , δεν χάνεται ενέργεια από τις δυνάµεις απόσβεσης. 
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γ. Σ� ένα ιδανικό κύκλωµα που εκτελεί ηλεκτρικές ταλαντώσεις περιόδου Τ, η ένταση του 

ρεύµατος έχει θετικό πρόσηµο για χρονικό διάστηµα ίσο µε 
2
T . 

δ. Όλα τα σηµεία του ελαστικού µέσου, στο οποίο διαδίδεται στάσιµο κύµα, φτάνουν ταυτόχρονα 
στις ακραίες τους θέσεις. 
ε. Πηγή του ηλεκτροµαγνητικού κύµατος είναι τα φορτία που ταλαντώνονται. 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΘΕΜΑ 2 
 
 
1. Ένα σώµα µάζας m εκτελεί ταυτόχρονα δύο ταλαντώσεις: 

)(31 tx ωηµΑ= και )(2 tx ωσυνΑ= , ίδιας διεύθυνσης και γύρω από την ίδια θέση 
ισορροπίας. 
 

Το σώµα ,τη χρονική στιγµή t=
12
T , έχει κινητική ενέργεια ταλάντωσης ίση: 

α. µε την ενέργεια ταλάντωσης. 
β. µε το 50% την ενέργειας ταλάντωσης 
γ. µε το 25% την ενέργειας ταλάντωσης 
Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση ( 2 µονάδες ) και να τη δικαιολογήσετε (4 µονάδες ) 
 
2. Ένα σώµα εκτελεί ταυτόχρονα δύο ταλαντώσεις x1=0.1ηµ(ω1t)SI και  x2=0.1ηµ(ω2t)SI γύρω 
από την ίδια θέση ισορροπίας µε f1>f2. Παρατηρήθηκε ότι αν µεταβάλλαµε τις συχνότητες f1, f2 
ταυτόχρονα κατά 1Ηz, παρατηρούµε ότι το σώµα θα εκτελούσε ταλάντωση σταθερού πλάτους και 
συχνότητας 50Ηz . Η εξίσωση ταλάντωσης του σώµατος (χωρίς να έχουν διαφοροποιηθεί οι 
αρχικές συχνότητες ) , είναι: 
α. y=0.2συν(2πt)ηµ(100πt)SI 
β. y=0.1συν(4πt)ηµ(200πt)SI 
γ. y=0.2συν(4πt)ηµ(200πt)SI 
Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση ( 2 µονάδες ) και να τη δικαιολογήσετε (4 µονάδες ) 
 
3. Στο στάσιµο κύµα δύο διαδοχικοί δεσµοί απέχουν 
α. λ   β. λ/2   γ. λ/4 
Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση ( 2 µονάδες ) και να τη δικαιολογήσετε (4 µονάδες ) 
 
4. Μονοχρωµατική ακτίνα φωτός, κινούµενη στον αέρα, πέφτει στη διαχωριστική επιφάνεια αέρα-
γυαλιού ( ηγ= 2 )  µε γωνία πρόσπτωσης 60 µοίρες στο σηµείο Α. Μετά το σηµείο Α η ακτίνα θα 
κάνει: 
α. ολική ανάκλαση   β. ανάκλαση και διάθλαση  γ. διάθλαση πάνω στη διαχωριστική επιφάνεια   
Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση ( 2 µονάδες )και να τη δικαιολογήσετε ( 5 µονάδες ) 
 
 
 
 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΘΕΜΑ 3  
 
Σώµα µάζας m είναι δεµένο στο πάνω µέρος ιδανικού 
ελατηρίου σταθεράς k και εκτελεί απλή αρµονική 
ταλάντωση σε λείο κεκλιµένο επίπεδο κλίσης φ=30ο . 
Παρακάτω σας δίνεται η γραφική παράσταση της 
κινητικής ενέργειας µε το χρόνο. O ρυθµός µεταβολής της ορµής του σώµατος, τη χρονική στιγµή 
t=0.2π s, ισούται µε -10kgm/s2. Η θετική φορά της ταλάντωσης είναι προς τη βάση του κεκλιµένου.  
α. Υπολογίστε το πλάτος της ταλάντωσης.  
(5 µονάδες) 
β. Καθορίστε τη χρονική εξίσωση της δύναµης 
επαναφοράς.  
(7 µονάδες) 
γ. Υπολογίστε τη χρονική στιγµή t1, όπου η 
κινητική ενέργεια ισούται µε το 75% της µέγιστης 
δυναµικής ενέργειας ταλάντωσης για 2η φορά. 
(7 µονάδες) 
δ. Για ποια-ες τιµή-ές της αποµάκρυνσης το µέτρο 
της δύναµης του ελατηρίου έχει µέτρο 7.5Ν; 
 (6 µονάδες) 
∆ίνεται g=10m/s2 
 
ΘΕΜΑ 4 
Στην ήρεµη επιφάνεια νερού διαδίδονται εγκάρσια κύµατα από δύο πηγές που αρχίζουν (t=0) να 
ταλαντώνονται δίχως αρχική φάση, σύγχρονα µε ίδιο πλάτος 0,1m και ίδια συχνότητα. Ένα σηµείο 
Σ, που απέχει r1 και  r2 από τις πηγές Π1 και Π2 αντίστοιχα, ταλαντώνεται σύµφωνα µε την εξίσωση 
y= .I.S)14t10(π2ηµπ4συν2,0 −⋅⋅  λόγω συµβολής των κυµάτων. Αν το µήκος κύµατος είναι 
0,5m. Να βρείτε: 

 
α. Την ταχύτητα της διάδοσης των κυµάτων.                                                   
 (6 µονάδες)  
β. Τις αποστάσεις r1  και  r2  .            
 (6 µονάδες) 
γ. Την ταχύτητα του σηµείου Σ λόγω συµβολής τη χρονική στιγµή 1,8sec.   
(6 µονάδες) 

t(s)

K(J)

2

0.2π 0.4π

φ 



 

 

δ. Τον αριθµό (πλήθος) των ενισχυτικών υπερβολών που τέµνουν το ευθύγραµµο τµήµα ΣΠ2 αν 
Π1Π2=d=5m και να προσδιορίσετε την υπερβολή πάνω στην οποία βρίσκεται το Σ.                 
(7 µονάδες) 
  ∆ίνεται : συν(2κπ)=1 όπου κ=0, ,....2,1±±  
 
 



 

 

Απαντήσεις 
 
ΘΕΜΑ 1 
 
1-δ, 2-δ,3-γ ,4-β, 5:Λ,Λ,Σ ,Σ,Σ 
 
 
 
ΘΕΜΑ 2 

1-γ. Αφού x2=Aηµ(ωt+
2
π ), καταλαβαίνουµε ότι η διαφορά φάσης µεταξύ των δύο ταλαντώσεων 

είναι ∆φ=
2
π rad. 
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2-α .Για να έχουµε ταλάντωση σταθερού πλάτους πρέπει: 
f1�= f2

� ή f1 -1= f2 +1 ή f1 � f2=2Hz 
Επίσης από τα δεδοµένα f1-1=50Hz ή f1=51Hz ή ω1=102πr/s  
 f2=49Hz  ή ω2=98πr/s 
 

Εξίσωση διακροτήµατος: ttAx
22

2 2121 ωω
ηµ

ωω
συν

+−
=  

 SIttx −= πηµπσυν 100220.  
 
 
3-β (από θεωρία)   
4-β ( το φως κινείται από αραιό σε πυκνό µέσο, άρα θα εµφανιστούν και τα δύο φαινόµενα ) 
 
 
 
ΘΕΜΑ 3 
 
α. Από το σχήµα παρατηρούµε ότι για to=0 έχουµε K=0 , δηλαδή το σώµα είναι σε ακραία θέση. 

Όµως σε 0.2πs=
2
T   ο ρυθµός µεταβολής της ορµής είναι αρνητικός σηµαίνει ότι για to=0 το σώµα 

είναι στην ακραία αρνητική θέση . Επίσης το µέτρο της µέγιστης δύναµης επαναφοράς είναι 
Fo=10N. 
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Από 1,2 mAAFET 40
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Αφού για to=0 , x=-A 

-A=Aηµφο ή φο= rad
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Αφού για to=0 το σώµα είναι στο �Α , άρα ο ζητούµενος χρόνος είναι στη θέση +
2
A  για 1η φορά. 
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Βάζοντας κ=0 στις 2 παραπάνω σχέσεις έχουµε αρνητικό αποτέλεσµα χρόνου και είναι µη 
αποδεκτή λύση. 

Από τη σχέση (3) για κ=1 έχουµε t s
15
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=  

 
δ.  Kgmmk 12 =⇒= ω  
 
To ισορροπεί στη θέση ισορροπίας, άρα: 
 
ΣFx=0 ή  mg.ηµφ=k m20.=⇒ !!  
 

mkF 30
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57 ..
==∆⇒∆= !!ελ , το ∆ !  µετρά από 

το φυσικό µήκος του ελατηρίου. 
 
Σύµφωνα µε το σχήµα το σώµα µπορεί να κινείται 0.2m πάνω από το ΦΜ (φυσικό µήκος) και 0.6m 
κάτω από το ΦΜ. H µοναδική θέση που απέχει 0.3 m από το ΦΜ είναι η θέση x=0.1m. 
 
ΘΕΜΑ 4 
α.  Συγκρίνοντας µε την γενική εξίσωση της συµβολής : 
     f=10HZ και  u=λ sm5uf ==>⋅  
β.  Από την αρχική σύγκριση r1-r2=2 και r1+r2=14 
      Άρα r1=8m και r2=6m  

γ. t1= sr 611 .=
υ

 , άρα στο σηµείο πραγµατοποιείται συµβολή. 

Θέτοντας t=1,8 στην εξίσωση της ταχύτητας: 
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     U=ωA� συν2π(10t-14)=>U=20π s
mπ4π8συν2,0 =⋅⋅  

δ.  Για το Σ (ενίσχυση) : r1-r2 =N 4Νλ ==>⋅  
  Άρα είναι στην 4η υπερβολή δεξιά. 
  Για τα σηµεία που παρουσιάζουν ενίσχυση πάνω στην Π1Π2 ισχύουν r1-r2 =N λ, r1+r2 =d και  
0< r1<d  οπότε προκύπτει Ν={ }9,8....8,9 −−  
  Άρα υπάρχουν πέντε υπερβολές µετά τη Ν 
 
 
Γενικές Παρατηρήσεις 
 
1ο Θέµα  
! Η συχνότητα ταλάντωσης στις εξαναγκασµένες ταυτίζεται µε την αντίστοιχη του διεγέρτη 
(ζήτηµα 1). 
! Πως από τη φορά ρεύµατος και πολικότητας του πυκνωτή να ξεκαθαρίζετε τη 
�συµπεριφορά� του συστήµατος LC (ζήτηµα 2). 
! Το είδος των ΗΜ κυµάτων και πως κατατάσσονται (ζήτηµα 4).  
2ο Θέµα  
! Αν οι αρχικές  συχνότητες ταλάντωσης στη σύνθεση ταλαντώσεων ταυτίζονται τότε το 
αποτέλεσµα είναι αµείωτη ταλάντωση, ενώ στην αντίθετη περίπτωση (f1≅ f2) , έχουµε διακρότηµα 
(ζήτηµα 2). 
3o Θέµα 
! Την επίλυση συστήµατος ET, A. (ζήτηµα α). 
! Για το µέτρο της δύναµης ελατηρίου  µας ενδιαφέρει η απόσταση από τη ΘΙ. (ζήτηµα δ). 
4ο Θέµα 
! Ένα σηµείο ξεκινά να ταλαντώνεται υπό την επίδραση των δύο πηγών , όταν φτάσει πάνω 
του το κύµα από τη πιο αποµακρυσµένη πηγή (ζήτηµα γ). 
! Να ξεκαθαρίσετε την �εικόνα� των υπερβολών ενίσχυσης και απόσβεσης στο χώρο  
(ζήτηµα δ). 
 
Επιµέλεια Θεµάτων: Λάιος Πέτρος, Φυσικός 

∆ελατόλας Αλέξανδρος, Φυσικός 


